

Архивы – время, события, лица.

Дню города Инза посвящается.

Уважаемые жители города Инза и Инзенского района!

В преддверии Дня города Вашему вниманию предложены отрывки из очерков нашего земляка, участника Великой Отечественной войны, ветерана труда, краеведа, почетного жителя города Кончева Сергея Матвеевича (1924-2004 г.г.). Выдержки из очерков дополнены копиями фотографий, находящихся на хранении в муниципальном архиве.



Кончев Сергей Матвеевич
Звание «Почетный гражданин города Инза»
присвоено 29.07.1994

1989 год.

...

«У каждого города – свои лицо, характер, судьба. Есть все это и у нашего города. И самое существенное в его характере это связь с железнодорожным движением. Не случайно мы с детства облик своего города связываем с вокзалом, паровозами, гудками, бесконечно прибывающими и уходящими поездами.

...

Да, есть какая-то своя, глубокая, внутренняя поэзия в неустанном, безостановочном движении поездов. И этому посвящены прекрасные строки стихотворений многих поэтов. Сергей Чекмарев, известный комсомольский поэт, писал своей любимой; «Пишу со станции Инза, красивая фамилия у этой станции, правда?.. Поэтому и захотелось мне отсюда послать тебе открытку» (из книги «Сергей Чекмарев»).

Посвятил Инзе свои стихи и поэт Владимир Александрович Луговской. В годы Войны он находился в нашем городе и оставил о нем свое поэтическое воспоминание.

Она вечна в классическом творении Шолохова – романе «Тихий Дон».

...

Первые постройки в Инзе появились в 1877 году. Это были бараки для строителей, конторы подрядчиков, железнодорожные мастерские, сооружения по водоснабжению

В 1898 году был построен кирпичный вокзал, который мы ежедневно привыкли видеть.

...

В том же году было открыто в Инзе паровозное депо.



32. Байкузов Афанасий Петрович -
начальник депо ст. Инза в 1920-х
годах.

Затем появились жилые дома для железнодорожных служащих, постройки для хранения грузов и других целей. Постепенно пристраивались в ряд дома простых людей



Один из первых домов, построенных в г. Инза.

В 1899 году открылось почтовое отделение.



К 1913 году дворов при станции Инза насчитывалось восемь. Жильцов в них – 48 человек. При станции появились первые лавки, жандармерия. В частном доме была открыта церковно-приходская школа.



31. Общий вид церковно-приходской школы на станции Инза.

...
Формы культурно-массовой работы партийных, комсомольских и профсоюзных организаций отличались большим разнообразием на железнодорожном узле станции. В 1920 году был построен клуб железнодорожников, которому было присвоено имя В.И. Ленина.



Железнодорожный клуб. 1982 год.

В начале он назывался народным домом. Его строили рабочие станции Инза и дреззавода. Главное его назначение было – вести агитационно-массовую работу среди красноармейцев, проезжающих через станцию. Впоследствии он стал центром всей идейно-политической и агитационно-пропагандистской работы поселка.

Душой этой работы были местные коммунисты и комсомольцы. В клубе проводились собрания, митинги, дискуссии, концерты, спектакли. В нем были организованы различные кружки художественной самодеятельности, духовой оркестр. По словам старожилов, только в драматическом кружке участвовало до 50 человек. На сцене ставились классические произведения драматурга А.Н. Островского.

Школу политического воспитания, гражданской зрелости, революционной убежденности в те славные годы прошли многие инзенцы, среди которых был и Александр Николаевич Мишутин, впоследствии первый заместитель Генерального прокурора СССР. В 20-х годах он работал заведующим этим клубом, отсюда по комсомольской путевке поехал учиться в юридическую школу, вернулся в Инзу и работал следователем. В 30-х годах был переведен на работу в прокуратуру Куйбышевской области. В годы Великой Отечественной войны работал военным прокурором, а в последнее время был прокурором Литовской ССР.



16. Мишутин Александр Николаевич – первый заместитель Генерального прокурора СССР, уроженец р.п. Глотовка.

Эту же школу коммунистического воспитания прошел и Петр Иванович Агапов, комсомолец 20-х годов. Простой железнодорожный рабочий стал ответственным партийным руководителем: возглавлял партийный комитет узла, был долгое время первым секретарем Шенталинского и Сергеевского райкомов КПСС Куйбышевской области. Последнее время работал секретарем Куйбышевского обкома КПСС.



226 Участники конференции «Слово о партийном билете» в партийной библиотеке Инзенского райкома КПСС. Второй слева – делегат XXIV съезда КПСС Б.А.Храмушкин, третий слева – член КПСС с июня 1940 года Н.В.Муркаев, четвертый слева – член КПСС с 1925 года В.С.Агапов

Работал заведующим железнодорожным клубом и Георгий Густавович
Николай. Он принимал активное участие в работе райкома комсомола, в
проведении коллективизации в районе, в работе районной газеты «Ударник».
В годы Великой Отечественной войны был офицером, награжден боевыми
орденами и медалями. В комсомольские годы он увлекался поэзией.



61. Николай Густав Готлибович -
первый председатель исполкома
Инзенского Совета рабочих депутатов.

...
В 1920 году в Инзе дала первый ток паровая электростанция.



Станция Инза. 1920 год.

В 1925 году была пущена вторая электростанция при депо. В 1926 году станция стала рабочим поселком. А в 1946 году – городом. В 1929 году Инза стала районным центром. Ранее она входила в Карсунский уезд.

...
В 1928 году в Инзу впервые приехали геологи. Тогда-то и выяснилось, что рядом с Инзой располагаются крупнейшие в мире залежи ценнейшего сырья – диатомита. В том же году и началась его разработка. Был построен первый небольшой завод. 1928 год считается годом основания Инзенского диатомового комбината... В 1954 году был пущен цех по производству вулканитовых изделий. В 1957 году в состав комбината вошел завод термоизоляционных изделий. В 1955-60 годах в эксплуатацию введен второй блок сушилки цеха № 2... В 1967 году в эксплуатацию введен цех по выработке пенодиатомитовых изделий...



172. Цех № 1 диатомового комбината, 1951 год.



41. Карьер завода № 2 Диатомового комбината, 1932 год.

Рядом с комбинатом поднялись кварталы современных жилых домов...
Первым директором комбината был коммунист, активный участник гражданской войны Николай Петрович Савкин.



21. Савкин Николай Петрович-
первый директор Диатомового комбината.

...
В 1931 году в Инзе был построен пенькозавод. Сырье поступало из окрестных сел, а также из Богдашкинского, Карсунского районов, присурье вообще было богато коноплей. 1963 год стал годом второго рождения предприятия. Изменилось и его назначение: оно стало именоваться фабрикой нетканых материалов. В этом же году на фабрике было установлено три вязально-прошивных машин по выработке ватина. В 1973 году на фабрике установлены иглопробивные машины и освоены новые виды продукции: теплоизоляционный материал для швейной промышленности и фильтровальная ткань.

...

Деревообрабатывающий завод – одно из старейших предприятий города. Он основан в 1905 году лесопромышленником Бутлеровым. Не случайно, что первым в нашем городе был именно завод по обработке древесины: город окружен огромным лесным массивом. Традиционными рабочими специальностями в селах района были лесорубы, плотники, пильщики, смолокуры. В годы войны завод работал на оборону страны, выполняя военные заказы. После войны помогал восстанавливать разрушенные врагом районы. Инзенские стандартные двух-четырёх-восьмиквартирные дома много лет служили жителям Украины, Белоруссии, Северного Кавказа. Много таких домов в свое время было отправлено в разрушенный землетрясением Ташкент.

...

Хорошо известен жителям города химлесхоз. Он создан на базе бывшего смолокурного завода. Главная его продукция – живица, которая является ценным сырьем для химической промышленности. Коллектив предприятия неоднократно выходил победителем республиканского соревнования в своей отрасли, награждался переходящим Красным знаменем с присуждением денежных премий.

На Инзенском лесокомбинате имеются лесопильный и деревообрабатывающий цеха. Они выпускают тару, лесоматериалы, штакетник. В состав предприятия входят также несколько лесничеств, которые занимаются лесовосстановлением.

На базе бывшего крахмало-паточного завода в 1974 году был создан Инзенский горпищекомбинат. В 1977 году построен новый консервный завод мощностью 750 тысяч условных банок в год.

В 1971 году в городе сдана в эксплуатацию больница на 120 коек. В западной части города в годы второй пятилетки была построена новая больница. Это было первое двухэтажное кирпичное здание в городе – свидетельство подлинной заботы Советской власти о народном здравоохранении

...

В 1935 году пущена в эксплуатацию Инзенская средняя школа № 1. Она строилась методом народной стройки. В ее сооружении принимали участие лучшие строители сел Тияпино и Пятино. Все предприятия города помогали в возведении школы. Транспортom снабжали стройку все колхозы района. Строилась школа по лучшему проекту того времени: с высокими, светлыми, просторными классами, актовым и спортивным залами. Она стала своеобразным флагманом народного просвещения района. В ней в то время учились дети почти из всех сел района.

Первым директором школы был Василий Иванович Нечаев.



51. Нечаев Василий Иванович –
первый директор средней школы № 1 г. Инза.

В связи с развитием диатомового комбината в середине 50-х годов в микрорайоне предприятия была открыта новая школа – средняя школа № 2. Но чаще всего ее так и называют: «диатомовская». Действительно, она является детищем трудового коллектива комбината. Сами рабочие ее строили, а потом помогли расширить.

...

В 1973 году была пущена в эксплуатацию средняя школа № 4. Тем самым был решен вопрос о переходе на односменные занятия в школах района, города.

...

Особого внимания заслуживает история школы № 3 (бывшей китовской). О ней в свое время много было написано в газетах «Вперед», «Ульяновская правда», в «Учительской газете». Однако следует отметить, что история школы неразрывно связана с именами известных людей. Основателем ее были известный поэт Д.П. Ознобишин (1804-1877).

Работа школы связана с именем И.Н. Ульянова и всех его инспекторов-ульяновцев. В годы революции и гражданской войны она была центром идейно-политической работы среди крестьян. Деятельность школы органически связана с проведением коллективизации в Китовке, ликвидацией неграмотности ее населения. В 30-е годы она получила звание образцовой и была центром методической работы в районе.»

(Орфография и пунктуация автора сохранены).

Уважаемые земляки!

Благодаря сданным на хранение документам мы в очередной раз смогли прикоснуться к истории нашего любимого города, а кто-то смог почерпнуть для себя и что-то новое.

Архив – это место хранения огромного количества документов, которые могут рассказать об истории района, села, семьи и каждого человека жившего и живущего в настоящее время на территории района.

Одной из задач каждого архива является пополнение фондов документами личного происхождения, которые являются источником изучения истории родной земли, Отечества, боевых, трудовых и культурных традиций. Опыт предыдущих поколений обогащает историческую действительность, способствует воспитанию у молодежи чувства патриотизма, любви к Отчизне, к малой и большой Родине.

В рамках реализации проекта «Архивы - время, события, лица» муниципальный архив продолжает акцию «Сохраним историю вместе». Архивисты поздравляют всех инзенцев с наступающим Праздником и обращаются ко всем жителям города и района с призывом сдать на вечное хранение документы и фотографии по истории Инзенского района, воспоминания о работе на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, рассказы о своем селе и городе, школе и больнице, малоизвестных, но талантливых людях родного края.

Принимаются фотографии, рисунки, письма, грамоты, удостоверения, листовки, воспоминания, редкие печатные издания и т.д. Если у вас нет возможности прийти или приехать в муниципальный архив, мы готовы сами прибыть к Вам.

Адреса и телефоны:

г. Инза, ул. Заводская, д. 2, каб. № 1 (здание Администрации района)

тел/факс: (8-84-241) 2-53-30

электронный адрес: arxivinza@mail.ru

Начальник архивного отдела

А.Л. Вершинина